



UO'K:316.42:378.015.31:574

Фахриддин ОРИПОВ,

Старший преподаватель Наманганского государственного университета

E-mail: standartnamdu@gmail.com;

По отзыву профессора НамИСИ М.Исмоилов

СУЩНОСТЬ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ И ФИЛОСОФИЯ НЕНАСИЛИЯ

Аннотация

В настоящее время, в период массовых разрушительных воздействий на природу, экологическое сознание человека находится под угрозой до такой степени, что он это осознает прекрасно. В прошлом термин «насилие» применялся к социальным группам и имел социальное значение. Теперь это также применяется к антропогенному взаимодействию с природными явлениями, которые в конечном итоге приводят к экологическим катастрофам.

Ключевые слова: Природа, экология, катастрофа, насилие, ненасилия, экологическая пластичность, злость, эйкос, ахимса, "Яшил макон".

EKOLOGIK MUAMMOLARNING MOHIYATI VA ZO'RLIK ISHLATMASLIK FALSAFASI

Annotsatsiya

Hozirgi kunda tabiatga ommaviy halokatli ta'sirlar ko'rsatilayotgan bir davrda, insonning ekologik ongi shu darajaga yetdiki, o'zi anglagan holda hatarga bormoqda. Ilgari "zo'ravonlik" atamasi ijtimoiy guruhlarga nisbatan qo'llanar edi va ijtimoiy ahamiyatga ega edi. Hozirda u, tabiiy hodisalarga nisbatan inson tomonidan sodir etilayotgan munosabatlarga ham qo'llanilmoqda, pirovard natijada ular ekologik falokatlariga olib kelmoqda.

Kalit so'zlar: Tabiat, ekologiya, ofat, zo'ravonlik, zo'rlik ishlatmaslik, ekologik plastika, g'azab, eikos, ahimsa, "Yashil makon".

THE ESSENCE OF ENVIRONMENTAL PROBLEMS AND THE PHILOSOPHY OF NONVIOLENCE

Annotation

Currently, during a period of massive destructive impacts on nature, man's ecological consciousness is heightened to such an extent that it has become noticeable. In the past, the term "violence" was applied to social groups and had a social meaning. Now it is applied to natural phenomena, leading to environmental disasters.

Key words: Nature, ecology, disaster, violence, nonviolence, ecological plasticity, anger, eikos, ahimsa, "Green Space".

Введение. Первоначально окружающая среда имела жизненно важное значение для человека. «В настоящее время, когда природа подвергается массовым разрушительным воздействиям, экологическое сознание человека стало настолько острым, что стало отчетливым»[1, 210]. Оно стало явным, то есть открыто проявленным, из-за возникновения экологического кризиса. Пока баланс в природе был стабильным, не было места для него в структуре человеческой деятельности.

Постоянное противостояние природного и социокультурного во всей истории философии имеет объективную основу, поскольку фиксирует фундаментальное различие в человеке между природным (телом) и умственно-интеллектуальным началом, чей эйкос - общество.

Для природы экологическая пластичность человека со временем оказалась негативной. Если бы люди были более жестко привязаны к конкретной экосистеме, их социальная и экономическая деятельность исторически пошла бы в другом направлении. «Парадокс в том, что именно экологическая пластичность человека сделала его менее зависимым от окружающей среды и приблизила к экологической катастрофе»[1].

Анализ литературы по теме. В истории общества ненасилие выразилось в непротиплении, хотя оно часто воспринималось лишь как проявление подчинения, пассивности и слабости. Когда изучаем методологические аспекты исследования трудов ученых, большинство

опирается на инновационные методы анализа социально-экономической и политической жизни. К их числу можно отнести методы: исторический, индукции, логической абстракции, сравнения, описания, наблюдения и каузальный. «В двадцатом веке ненасилие стало известно как массовая социальная практика - как стратегия и техника социально-политической борьбы, разрешения конфликтов и гражданского (немилитарного) сопротивления»[3].

Наряду с законодательной отменой рабства, формированием гражданского общества и институциональным закреплением политических свобод и прав человека, распространение ненасилия как социальной практики является одним из значительных моральных достижений человечества.

Мохатма Ганди обсуждал свои принципы ненасилия и их применение к экологии и устойчивому развитию. Сатиш Кумар исследует «...идеи Ганди ("Махатма Ганди для детей" (You Are, Therefore I Am: A Declaration of Dependence)) и их применение к современным экологическим вызовам, подчеркивая «важность ненасилия»[4], также он настаивал на том, что «уважение к природе должно быть в центре всех политических и социальных дебатов»[5].

Известный ученый биолог Рейчел Карсон в своей классической работе, которая разоблачает вред пестицидов и поднимает вопрос «о ненасильственном отношении к природе»[6].

Для массового сознания характерны ассоциации ненасилия с пассивностью, подчинением, непротивлением и снисходительностью. Однако последовательное ненасилие, напротив, активно, инициативно и целенаправленно; оно противоположно насилию.

Методология исследования. В современной литературе встречаются два крайних понимания насилия. Первый подход понимает насилие как применение силы против человека (в радикальном выражении - это убийство). Второй - как любое воздействие на человека, включая психологическое и моральное, осуществляемое против его воли. Крайность второго подхода становится очевидной при попытке уточнить конкретные случаи принуждения и применения силы, его мотив и субъект.

Анализ и результаты. В философии на необходимость четкого концептуального различия между действиями, опосредованными различными видами принуждения, включая физическую силу, и именно насилием указывал И.А. Ильин [7]. Он считал "насилие" более узким явлением, чем "принуждение" или "принудительность".

Насилие представляет собой порицаемое принуждение, исходящее от злой души и направленное на зло. Не каждое принуждение, даже с применением силы, является злом. Если принуждение причиняет вред человеку, заставляет его делать зло, необоснованно уменьшает его права или несправедливо унижает его достоинство, оно является насильственным.

Ненасилие представляет собой активное сопротивление злу и несправедливости. Сопротивление именно в противоположности и безусловно - во имя добра и справедливости. Насилие всегда отрицательно как по форме, так и по содержанию действий. Но это не значит, что любое использование силы, то есть принуждение, давление на волю человека, отрицательно. Это не значит, что "добро должно иметь кулаки".

Но добро должно быть активным и эффективным; противостоять злу не только метафизически, но и практически. В нормативных, ценностных и поведенческих терминах принцип добра (или справедливости) имеет приоритет над принципом ненасилия.

Если такое понимание насилия и, соответственно, ненасилия соотносить с основными моральными принципами, скажем, с заповедью любви, то, конечно, насилие противопоставляется любви. Однако любить не означает просто делать то и так, как хочет другой, подчиняя свою волю воле другого. Любовь не является снисходительностью к капризам и слабостям, а тем более к злу. Ведь слабость, каприз или злость могут быть именно сокровенным самовыражением другого.

В милосердной-любовной связи предполагается и ставится возможность совершенства другого. Это любовь к совершенству, к совершенному (даже если потенциально совершенному) в человеке. Это отличает милосердную любовь от чувственной любви. Поэтому можно сказать, что любовь означает ненасилие. Но любовь не означает

отказ от таких форм воздействия на человека, как принуждение и подавление.

Забота сторонников принципиального ненасилия обусловлена не только моральным пафосом, но и техническим аспектом, что ненасилие действительно может быть использовано чисто прагматично - как эффективное средство для достижения даже недостойных целей. Прагматически ненасилие очень привлекательно именно для решения таких задач. Ведь само ненасилие рассматривается как морально положительное средство борьбы. «Ненасилие – не абстрактная норма, которую остается лишь употреблять в дело, не состояние, которое кем-то или когда-то может быть достигнуто. Оно прежде всего представляет собой ненасильственную, направляемую силой любви и правды борьбу против зла и несправедливости, за выправление отношений в собственной душе и в мире»[8].

В нынешних условиях молодежь может активно продвигать экологическую культуру, обучая сверстников и участвуя в проектах по охране окружающей среды. Многие исследователи хорошо знают, что философия ненасилия (Ахимса) является принципом ненасилия, укоренившимся в древнейшей индийской философии, и имеет свое огромное значение в наши дни. Она предполагает не только физическое ненасилие, но и уважение ко всем живым существам и природе в целом.

Молодежь может практиковать ахимсу, избегая причинения вреда животным, поддерживая устойчивое сельское хозяйство и заботясь о природе. Сочетание экологической культуры и философии ненасилия поможет создать более гармоничное общество, в котором человек и природа сосуществуют в равновесии.

Об этом заявил Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на совместном заседании Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса. "Решение проблем экологии и охраны окружающей среды, дефицита водных ресурсов будет для нас по-прежнему актуальной задачей. Мы, безусловно, сторонники обеспечения экологического баланса, чистого воздуха и воды, чистой окружающей среды. Этот вопрос чрезвычайно актуален и важен для нас.

Выводы и предложения. Ведь наш народ непосредственно испытывает последствия крупнейшей в мире экологической катастрофы - трагедии Аральского моря. Поэтому в стране реализуются масштабные программы, направленные на сохранение и укрепление бесценной экосистемы, включая национальный проект "Яшил макон." Мы продолжим эту работу ускоренными темпами"[9] - сказал он. Важно, чтобы молодежь активно продвигала экологическую культуру, обучая сверстников и участвуя в проектах по охране окружающей среды.

Сочетание экологической культуры и философии ненасилия поможет создать более гармоничное общество, в котором человек и природа сосуществуют в равновесии, «...каждая проблема поддается разрешению, если мы решительно настроены сделать закон правды и ненасилия законом жизни» [10].

ЛИТЕРАТУРА

1. Системные исследования. Методологические проблемы. Под редакцией Д. М. Гвишиани.-М:1989. стр.330.
2. <https://cyberleninka.ru/article/n/nenasilie-kak-osobaya-forma-obschestvennoy-praktiki/viewer>
3. Махатма Ганди: Моя жизнь. Перевод: Вязьмина А. М., Панфилов Е. Г., Ульяновский Р. А. Лениздат, 2012 г. –528с.
4. You Are, Therefore I Am: A Declaration of Dependence (2002), Green Books, ISBN 978-1903998182
5. <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
6. Луиз Рейчел Карсон. "Безмолвная весна" (Silent Spring). Классическая зарубежная проза, -М.: «Прогресс»1965г. - 216с.

-
7. Ильин И. А. О сопротивлении злу силою. Архивная копия от 7 июля 2015 на Wayback Machine. — Берлин, 1925. — 221 с.
 8. Гусейнов А.А. Этика ненасилия. «Вопросы философии» журнал, Москва «Наука» 1992 г., С.- 82.
 9. Мирзиёев Ш. "Мы не должны быть страной, ориентированной исключительно на сельское хозяйство" (kun.uz)
 10. Мохандус Карамчанд Ганди. Моя вера в ненасилие. «Вопросы философии» журнал, Москва «Наука» 1992 г., С.- 65.